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^ itai főgimnáziom.
— Millenniumi javaslat.

Ha a zciilai algimnáziumnak fő­
gimnáziummá valii fokozatos löh-mvlv- 
sf't, kiegészítését joggal megköveteli 
amint mull alkalommal részletesen ki­
fejtettük a jobbmódú szülök jól fel­
fogott érdeke: még inkább megkívánja 
ezen nagyfontosságú terv megvalósítá­
sát a szegényebb sorsú szülök szorult 
anyagi helyzete. I la igaz ugyanis, amint 
számos keserű tapasztalatok által tagad- 
liatlanul beigazolt lény az, miszerint a 
gazdagabb szülők gyermekeire is fölötte 
káros hatással van azon körülmény, hogy 
a helybeli algimnázium elvégzése után 
vidékre kell távozniuk tanulmányaik foly­
tatása végett, mivel a tanintézet­
változtatás következtében óriási nehézsé­
gekkel kell megküzdeniük : annul inkább 
igaz az. hogy a jelenlegi állapot még 
károsabb következményekkel j;ir a sze­
gény sorsú szülök liaira nézve, kik szo­
rult anyagi helyzetük következtében vi­
dékre nem mehetnek iskoláik folytatá­
sára és Így a középiskolái teljesen el 
nem végezhetik.

Ezen szerencsétlen állapotú sze­
gény tanulókra valóban rabiénak az 
Írás szavai: Ezen ember kezdett építeni 
és nem volt képes bevégezni. Valamint 
ugyanis azon ember, aki elkezdi épít­
tetni házát, de nincs elegendő költsége 
azt be is végeztetni, szánandó helyzetbe
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Dolor,

„A szala^kötós“
I Elbeszélés.)

.Ejnye láliczos lebegés, ile pal Ingsz te 
sárkány, van-e jussiul velem Így beszelni, 
van-e jussod a liánt lieesutetet Így meginti - 
ezulni, le seliunimi, nem turn’ miféle l'örlie Imj- 
tál. hogy igy meg mersz liunailni.- !“

..lói van kunt. fújja csak a légi nótát,

jut, mert a be nem tetőzött épületbe 
becsurog az eső és az eddig fölemelt 
falakat is ledönti s így az építtetőt sze­
rencsétlenné teszi ; ép úgy ama szegény 
tanulók, kik itt helyben elvégezik ugyan 
a 1 osztályú gimnáziumot, de anyagi 
helyzetük nem engedi az egész gimná­
ziumot vidéken befejezni, fölötte siral­
mas állapotba jutnak és igen szeren­
csétlenekké lesznek.

A helybeli szegényebb sorsú szü­
lők gyermekei elvégzik a zentai algim­
náziumot és nem képesek viselni ama 
tetemes költséget, melybe a vidéki is­
koláztatás kerül. Tehát csak fél munkát 
végeznek, kiképeztetésük közepén meg­
áll,inak, tanulmányaikat félben hagyják. 
Mi lesz az ilyen félművelt gyermekek­
ből ! mi sors vár reájok ?

Szerencsések közülök azok, kik 
magán úton elvégzik az V és VI. osz­
tályt és leteszik a jegyzői vizsgát, mert 
van képesítésük a jegyzői állásra és ha 
valamelyiket elnyerhetik, tisztességes 
kenyérkeresethez jutnak. (Isakhogy ezek­
nek a száma igen csekély.

Bizonyos tekintetben még szeren­
cséseknek mondhatók azok is, kik ezen 
csekély képzettséggel valamely inioki 
ul hist elnyerhetnek, mert legalább van 
miből tengődniük. Azonban ebből nem 
kérnénk.

De mi lesz azokból, kik még ilyen 
álláshoz, illetve foglalkozáshoz sem jut­

áé most az egyszer nem tánczolok ám rája: 
eddig lakat volt a számon, de manapságtól 
fogva, nem akarok néma hal lenni, Via min­
den előtt behunyom a szememet, vagy befo­
gom a fülemet, idővel felfordul az egész ház; 
kelméd hitestársának, feleségének hozott a 
házába s nem szolgálójának: kötelessége úgy 
megbeesfilni. mint én becsülöm kelmédéi, ha 
nem tetszettem, mért vett el, inért alázta 
meg magát egy szegény hirkas gazda leányáig. 
Mér’ nem vett el tunikás kisasszonyt, igen 
ám: itgy-e ha a nagy vagyon mellett is meg 
nem vetették volna a környékbeli lányok ki- 
áthatatlan kevélysége és nagy szája miatt, 
igy hát kénytelen volt egy selionnait keresni, 
Kleken, távol a falujától, az öreg Hajdina 
Vendel házában. Én, mint alfélé pusztai ha­
jadon, örültem, hogy nemes ember uram lesz 
s követtem kelmédéi I legyeskure, de csakha­
mar beláttam, hogy jobb lett volna, ha mink 
sohasem láttuk volna egymást. De Isten ke- 
/,‘he tettem le az esküt, hogy holtig hű fe­
lesége leszek, s ezen eskümtől el nem állok, 
kelméd azonban hamar szélnek eresztette az 
oltár elölt telt fogadását, „mert ugyancsak 
visszájám! gyakorolta eddig mindig; én eddig 
csak olyan ötödik kerek voltam a liazban, 
kendnek mindig útjában voltain, ha a gyere­
ket tisztességre intettem, kend mindjárt rám 
formed!: .Olyan nagy szálka ez a gyerek a 
le szemedben, hogy lépten nyomon dörinőgsz 
raja?! s én nem szólhattam semmit, pedig

hatnak, midőn manapság még a legal­
sóbb irnoki állásra is tuczatszárnra je­
lentkeznek a pályázók ? Úri foglalkozást 
nem kapnak a konkurrensek töményte­
len sokasága miatt, dolgozni pedig szé­
gyenlenek, mert ők már részben isko­
lázott egyének.

Lesznek tehát belőlük — pro­
letárok!

Tisztelet és méltó elismerés illeti 
meg azokat, kik szerencsétlen helyze­
tüket türelmesen elviselik, de a szomorú 
tapasztalat azt mutatja, miszerint az 
ilyen félmúvelt egyének legveszedelme­
sebbek a társadalomra nézve, mert 
ezek soraiból kerülnek ki legtöbhnyire 
azon félelmes egyének, kik a szoeiálista, 
kommunista és más hangzatos neveket 
tűzve forradalmi zászlóikra feltüzelik a 
már különben is nyugtalankodó munkás- 
osztályt és felforgatással fenyegetik az 
egész művelt társadalmat. Mig ugyanis 
a csak elemi oktatásban részesült, ifjak 
mesterségre mennek.1 földi11úvelőkké vagy 
egyszerű napszámosokká lesznek és sa­
ját. sorsukban megnyugodva semmi tisz­
tességes munkát sem röstellenek vé­
gezni. csakhogy becsületes keresményük 
után megélhessenek: addig az ilyen fél- 
művelt egyéneknek nem fill az oldaluk­
hoz a fárasztó munka, munkanélküt és 
könnyeden akarnak megélni, ily módon 
többnyire lassanként elzüllenek, a za­
varosban akarnak halászni, s hogy

az éppen úgy az én fiam, mint a kelmédé, a 
kit aztán maga édes galambom oly roszul 
nevelt, hogy bátran ki merem most már mon­
dani : „Harmat András a hát a Bakui ívnak 
nevelte, és nem Bürge Zsuzska mátkájának ! "

„Te ördög paripája! még ilyen Isten 
káromlásra is megmered nyitni szádat, hogy 
én betyárnak neveltem Újamat, hogy az én 
Miskám soinmirevaló ember, hogy . . .

„Az bizony, szentem, vágott közbe Zsófi-, 
és mindig is csak egy részeges, verekedő firma 
marad, a kitől - ép úgy, mint az apjától, 
megvetéssel fordul el az egész falu, a kire jó 
szót nem pazarolnak sehol, pedig ugyancsak 
elkelne a jó hírnév mostanában, mikor nyakra- 
főre azt emlegeti kölnied mindenfelé, hogyha 
majd a Miska kiszolgál katonánknál, elveszi a 
Borge Zsuzsikat s egyesítik a két birtokot s 
öreg napjaikat milyen nyugalomban tölthetik 
el az ifjú házaspár mellett; igen ám, ha kel­
méd igy, de Bürge szomszéd meg úgy gon­
dolkodik, hogy ilyen büszke famíliával nem 
akar egy kenyéren lenni, s inkább adja lá­
nyát a munkás Barlos (lyurinak. kinek jó 
szivével, hírével tudom kölnied is szívesen 
megcserélne.*

E szavakra llarmalti uram büszke ön­
érzettel a mellére ütött s fölegyencsedve igy 
szólt feleségéhez :

„Én a falunak mindétiglones első em­
bere voltam, meg leszek is, de Martos (íyuri 
az apjával együtt csak kódis zsellér marad:
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vzl mcglt-ln-ssék, saját állásponlukból 
kiindulva zavamkal iparkodnak előidézni 
a társadalmi rendben.

Hogy mennyi hajnak előidézői nzmi 
félmüvelt és egészen elziillölt egyének, 
kik nemesük szégyenére válnak a tár­
sadalomnak. hamui azl végveszélylyel 
is fenyegetik, nem ak,írjuk hossza­
san fejtegetni, hisz az egész műveli vi­
lágot rettegésbe ejtő munkás-forra­
dalmuk és socziálista mozgalmak elég 
érthetően és rettenetes alakban meg­
magyarázzák: mi csak arra akarjuk 
felhívni illetékes köreink figyelmét., mi­
szerint ezen hajt gyökerében kell meg- 
orvosolniok és ezen orvoslási módhoz 
úgy juthatnak legkönnyebben, ha módot 
és alkalmat nyújtanak ezen ifjaknak 
arra nézve, hogy helyben elvégezhessék 
az egész középiskolát, amit csak úgy 
érhetnek el, ha a zentai algíinná- 
ziomot fokozatosan fölemelik 
fő g i m n á z i o m m á.

(Folytatjuk.)

Városi közgyűlés.
(1893. októl)

Ma tanulságos napja volt a ki'-gvisi•tő- 
testületnek s a nyilvánosság helyén: a karza­
ton elhelyezkedett publikumnak : ugyanis ki­
tudódott. hogy pártvezérek nélkül sem vesz 
el a város s akármelyik képviselő is iah olvan 
bölcs, hogy betöltse valamelyik pártvezér he­
lyét. Hevér Sándor és Simányi Péter subatn- 
lajdonosok is rájöttek, lmgv nem sok kell ah­
hoz. hogy pártvezérré avandzsirozzon valaki, 
hanem csak egy kis kötekedés. meg lárma, 
oszt kész a partvezerség, legföli'hh „szerény“ 
véleményének elszavalása után körülnéz s ki­
lesi a hatást. így is teltek mindketten s hogy 
maguk el ne vigyék az egész dicsőséget. Her­
gel Foren ez is felcsapott pártvezérnek s ép 
olyan taktikával, mint tanitómesterei kőtéllel 
fogott egy népszerű dolgot: a városi főorvos 
által egészségügyi bizonvilványok kiállilása, 
czimén szedett 39 krok iránt interpellálván a 
polgármestert, a kinek van-e erről tudomása 
s ha nincs, miért nincs, holott lehetne?

Tehát annyit tudunk, hogy már ez után 
pártvezérek nélkül is megteszünk: ha pedig 
még is kitalálnánk szorulni, hát ne tegyék 
aggodalom egy csepp sem, mert a pártvezér 
(legutóbbi tapasztalásunk szerinti megterem 
minden — suhagallérhan !

a kivel még pipát sem cserélnék soha. nem 
hogy becsületet; majd meg latom mi nvnm 
többet Pürge Márton mérlegében az én belső- 
külső funtusom-e vagy Pártos Lőrinc/, apró- 
cseprő holmija, majd meg látom, hiába ökle- 
lődzik-o az a kél kecske olt a tűzfalon fala- 
miám czimerében ! ?

„Na. ha kelméd a kecskéiben bízik, bi­
zony öklelödzhetnnk ott Ítélet napig, azok 
nem szerzik meg Mókájának Zsuzsikát. mert 
Pörge uram az ilyenekre rá -mn liedrril. de 
meg ha az apa beleegyezik is a házasságba 
a lány nem. mert Miskai nem ^/ívelheti !-

„Ej. az asszony szív csak olyan, mint a 
szél, egvszer ide fordul, máskor meg amoda, 
majd különben hegyeskői búcsúkor elválik, 
kit kedvel a lány jobban, kive] tánrzol töb­
bet. Miskával-c vagy a íIvilii gyerekkel!

A jó ég tudja, meddig tartott volna a 
heves csetepáté, ha a szóban forgó Miska he 
nem toppan, s véget nem vet a lármának.

„Ugye meg mán én vagyok az útban 
és szüleim?“ volt Miska beköszöntése, 
solise bölleukedjenek bizony éri miattam, úgy 
is hiába, hisz amit maga kend édes anyám 
ellenez, azl apám uram édest örömest meg­
engedi, minek csapnak hál olyan patáliál, én 
járok a magam utján, kendtek is legyenek 
meg békességben.!“
(Folytaljuk.) Lázár Gyula..

Bommisza János polgármester megnyit­
ván a közgyűlési bejelenti, hogy a napirend 
összeállít.ása után több fontos ügy érkezeit 
he, melyek a közgyűlés hozzájárulásával - a 
napirend meg\ áltozlala-uval az elnöki jelen­
tések illan fognak letárgyallalni. A közgyűlés 
a napirend megváltoztatásához hozzájárul.

Ezután l'elolva-lalnak az elnöki jelenté­
sek. melyekből értesülünk ér.',;,' a várnsban 
megszűnt, ellenben a Eelsőhegyen lélülnlli- te­
jel a kolera : vörhony és trachoma állandó 
kórfaji képviselnek : az állal egészség kielégít i; 
a személy é's vagyon hizlonság kielé'gilö : a 
városi pénztárak rendben vannak s az ligv- 
IlevezetI „Panama1' liizollság észrevételei li'itölt 
a városi II. számvevő iivakra-löre készíti a 
választ s talán a jövő havi rendes közgyűlé­
sig el is készül velük : az összes elnöki elő­
terjesztések tudomásul vételnek.

Szegéi Antal iparlamiló részére ül) lit 
segély megszavaztunk.

Az állandó gazdászali bizottság javaslata 
folytán megkéri slelik a szabadkai kir. tör­
vényszék, mint úriiéri bíróság, hogy csak igaz­
gassa ki a kiigazgalandókat a maradékl'áldek- 
bnl. mert a város csak arra nTleklál, ami a 
kiigazítások után megmarad.

I'gyamsik a fenti örökmozgó liizollság 
jelenti, hogy a gőz- és kádfürdő vállalkozója 
Poldstoin Dávid nem irta alá az építési szer­
ződést : mert annak feltételeit hilszigoníaknak 
falálla: minek folytán újabb pályázat lesz 
hirdetve ; addig is azonban, a gőzfürdő jelen­
legi állapotában, Schuhmacher és Temesvári 
majsztrani urak becses véleményéhez képest 
a tél folyamara újból át fog adatni a köz­
használatnak. Bolond lesz a ki belemegy; 
testi épségéért pedig a rendőrség le-z felelés!

Dudás Endrének lielyellesilési díj léjé­
ben Is üi dü kr. utalványozta! ik.

Komái'omv Bélának kolera vizsgálatukért 
30 fii megszavaztunk.

Iiacs líodi’ngh varmegye monogruliá jura 
1 :l" „ péladé lé j eh "j I 70", frt 7s |<r. besétál 
Zomhoiiia.

Itt Hergel Eereiicz nem állja meg, lmgv 
ni' üssön egyel a főorvoson s megintorpclláljn 
a .polgármestert az i -gészsegűgyi hizonvilvá- 
nyok után szedett 30 ki. dijak iráni. Á pnl- 
gávmesler kijelenti, lmgv nála panaszI s-nki 
sem emelt : letud nem tud az egész dologról 
semmit, annyit azonhim kijelenti, lmgv a di­
jak megilletik a főorvost 7)r. It év. ív János 
főorvos kifejti, hogy a kérdéses dijak megille­
tik ét ugyan, még is ritka esetben szedte 
azokat, előadja, hogy a vásárok alkalmával 
számtalan bizonyítványt adott ki dij nélkül 
Imloll nem laiinznll vele. \ közgyűlés e-'v- 
liangulag es élénk helyesléssel vette tudomá­
sul a választ s Berget f eivncz szörnyen rüs- 
lelkediit rajta, hogy igv botba ugrott. Hál 
liiz az fura lining - csak Zenlan * -hetik meg, 
hogy minden ok nélkül meglmiczoljak a tiszt­
viselőket: mintha azoknak nem is volna niás 
rendeltetésük, mint a népszerűséget bajhászé 
képviselők szereplési viszkelegsé'gük szamara 
alanyul szolgálni! Ez a jeles szokás nem rég 
honosait meg a képviselőtestületben, de ál­
landónak Ígérkezik: mert a tiszt viselők tü­
relme kifogyhatatlan - még csak kísérletet 
sem lesznek a méltatlan meghurrznlásnk m -g- 
torla-aia. I alan csak vau arra mod. hogy a 
tisztviselői kar az ilyen insullusok ellen meg­
védessék ? ha pedig nincs, akkor tessék egy­
szer már a tisztviselői karnak is összetartani, 
együttműködni - az ilyen hányavetiség ellen 
vaivefve frontot allani! El fog millin' a népsze­
rűség hajhászásnak ez a módja hamarosan, 
a mini az első alkalommal a körmére ülnek 
a hivalkodéniik !

A vármegye alispánjának rendelde az 
ulczakövezelek tárgyában: kiadatik az állandó 
gazdászali „bélés" vélemény végeit.

Ugyanaz a Z.-nta-e-ökai él ópilé-élicz 
való hozzájárulás iránt. - tudomásul vételeit.

A hullaházuk epitesere megszavaztunk 
düH Irt. Végre!

\ varos betép a tamilok 
dij ililézelélie.

A tornaterem újjáépítési 
tanács terv- és költségvetés 
utasitlatik.

Az izraelita hitoktatói a 
-illetik és tizetesi‘Ül ŰU!) fit i 
bér megszavazlulik.
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A iiapii'eiiil egyéb hirgyai, ii in. : 
A házipénztárunk előterjesztése uz. úluilii 
kivetéséről. Az. iskolák fűtésének kiadá­
sáról széliéi jegyzőkönyv. \ lópinrz ni he­
lyezése tárgya hun hozott határozat-ho­
zatal. Számvevői jeli-illés a folyó évi 
költségvetés kimerüli rzimeiről és az 
év végéig terjedő szükségletre. A gaz.d. 
took, jelentése a kél külső-járási kút reml- 
hehoziisa tárgyában. A gaz.d. hiz. javas- 
lil.i a Xagvhndzsak bérbeadása hirgvii- 
hiili. Ugyanaz a .Mákos-ra vonatkozólag. 
Ugyanaz n réti földek főllörése hirgyá- 
han. Ugyanaz a Xagyluilka líillése t;ir- 
gyiihan. Adakozás u dé-vai I lunyadi tem­
plom részére, i »nd.iv Dezső laiiársiiok 
kérvénye a szekerek é-s jószágok össze­
írásáért ÓD frt kiutalványozása iri'tnl. 
Széklii (íyörgy kérvé-nye az I S fit. felír, 
l-éii elesett zentai lakosok sírja fölé 
emlékkő tárgyában, kovács IV-ter líiz- 
kfirosull kérvé-nye segélyezése iránt. 
Fabrik lY-h-r kérvénye hason tárgyában. 
Forgács Antal kérvénye a hidbérlel hir- 
gyáhan. A felsóhegyi kántornak tizeiért 
javitárt iránti kérvénye. Az ölik. tűzöl tó­
egylet kérvé-nye tűzoltó szerek beszer­
zése iránt. A gyümölcsfák eladásáról 
felvett jegyzőkönyvek előterjesztése. 
X’ovnk (iyörgyne, Xikolils Marieza. Si- 
iiiniiyik János. Varga Mihály. Kumisz 
Mari. Szel Fereiirz. Mangunis Andrásné, 
László Mátyás, Oszalni Julis, Vörös Má- 
ria. Marna Pózába. Huszár Antal, Siller 
Antal. Almási Mari. Kálink Anna. Am- 
brnz Anna. Zsiga Julianna. (Illái Ági). 
•Mi-uila .Menyhért. Szé-I Teréz. Újvári 
Alidra-, es Kecskés hnré-ué- korházi költ­
ségének leírása. Xagyréh-n feltört 7 hold 
szántóföld árvi-ré-si jkönyv. hemntatása, 
részint tiidomásnl vé-h-llek. részint a 1a- 
iiái's javaslata szerint intézteitek el.

I les vege deli | d órakor.

Az i|t,ms lat l:ik lij szervezete.
I "1 vilitá- i

IKiad dull a vallás- és közoktatásügyi 
minister 1*9 1. évi aug. hé. 31. napján 3d. ül if. 
-Zimt alatt kell remUletevel. Erveiivcs |S!I3 
szept. bő 1-tól)

A szervezel l\. es \. pontja a tami­
lokra vonatkozó i'eiidtnrhi-i és fegyelmi sza­
bályokat tárgy,a1 ja. f, részben az új szerve­
det a regitől sok tekintetben előnyösen teret.

lobbi kozott a tanom'/ köteles mulasz­
tása okai mesterétől hozott hizoiivitványnyal 
igazolni.

A mulasztást csak a követkéz , okokkal 
lehet kimenteni.

a) I la a l.inonez komoly betegségbe esik.
b| Ha a taiiunizrz.il egy lakáson lévé 

családtagok valamelyike ragályos betegség­
ben van.

1 I Ha a gazda vagy l.inonrz családi 
körében balá'eset fordul elé.

'h Ha a lanotiez. hiznnvos időre vidé­
ken dolgozik, vagv országos Vásárra megy. a 
m, az igazgatónál cinre bejelentendő.

M ula -z t a sna k V telik a I an one ■/.- 
II a k k fi s é ni e g j (-lenes e ó.

. Eienkiiit alkalmas időbeli a laiionezok 
keznmmkáibél kiallilá- rendezendő. A mun­
ka kj á 1 ti t á s k é r ü 1 i összes teendő- 
k e I j ö v é b en nem az int. I a u lest ü I e I e, 
*'11 111 111 k i z a ni I a g a z i p a r t e s I ü I e l 
végzi.

A lanoilcz, ha lanideje lejár. rendes 
hiziinvilvanvl kap még azon esetben is, ha az 
ipariskolai tanfolyamul nem js fejezte be. |E 
széliül az eddig szokásban volt látogatási 
bizonyít vanyok kiadá-a beszüntet lelik).

A laiioncznk ie-zere évliamiadonkénl 
rendes iskolai . il. -ilők .dlillalnitk ki. melvbél 

U mesterek tájékozás' szerezhetnek tanom zitik

!



évközi miig,ívisi'li'liTül, szorgalmáról, elömeno- 
I elviül.

Azok :i tanulók, a kiknek lanviszoiiya 
a lanóv közben úr végei, bizonyítványukul az 
utolsö időszaki osztályzat alapján kapják.

Tiz. évi experiment el ás, kínos vergődés 
illán végre belátta az állam. Imgy a külön­
féle tanintézetek rendtartásában legczélrave- 
zebibb út az egyöntetűség léié való törekvés.

A fegyelmi sz ibá'yok között van egy 
homályos kilétei s ez : .Az igazgató tél van 
hatalmazva szükség esetén a tanuló ellenében 
a h ázi fegyel in ez és eszközeit használni.“

A házi fegyelmezés tág fogalma alatt, 
hogy minő büntetés nemeket ért az állam, 
azt nem tuiljuk ; de mindenesetre nagy vissza­
esésre mutatna, ha az állam a szervezet ezen 
homályos pontjának megállapításakor a testi 
fenyítés alkalmazására gondolt volna.

A tanlielyiségek- és taneszközökkel fog­
lalkozó VI. fejezet a következő figyelemre 
méltó új pontot tartalmazza: .Az iskola főn- 
tartására engedélyezett államsegélynek rend­
szerint egy ötöd része, de legalább egy lizeit- 
része évelik int taneszközök megszerzésére for­
dítandó mindaddig, inig az. előirt gyűjtemé­

nyek teljesek. Az Így szerzett taneszközök az 
iskola leltárában, mint a vallás-és közok­
tatásügyi Ministerium tulajdonai, 
bejegyzendők és kezelendők.“

Minden maros tanonez-iskola számára 
be kell szerezni a következő taneszköz-gyűj­
teményeket :

a| Falitáblák és minta lapok gyűjtemé­
nye az általános és szál rajzoláshoz.

bt (iipsz- és testminlák gyűjteménye.
a) A szakrajzolás támogatására szolgáló 

minták (modellek) gyűjteménye.
d) Technológiai gyűjtemény.
e) Tanítói könyvtár.
A vallás és közoktatásügyi minister fog 

gondoskodni arról, hogy az iparos tanoncz- 
iskolában használható falitáblák, mintalapok 
gipsz- és egyéb minták és a tanítói könyvtárba 
való müvek mielőbb jegyzékbe foglaltassanak, 
A beszerzések csakis a minister által kiadott 
jegyzékek alapján eszközölhctök.

A segélyezéseknek ugyancsak bő zsilip­
jét kell megnyitni a magas államnak, ha azt 
akarjuk, hogy c században a hazai iparos 
tanonez-iskolák csak részben is fel legyenek 
szerelve. (Folyt, köv.)

Zenta város költségvetése 1894. évre.

A czim megnevezése

Összes szükséglet: 
járóság és más alkalmazottak ellátása 

2 Vallásügyi kiállások 
Tanügyi kiadások 

1- (iazdasági kiadások 
5 Katonaügyi és rendőri kiadások
ti Kórházi belegápolási és szegényügyi kiadások 
7 Közigazgatási és vegyes kiadások 
t) Kölcsön visszatérítések
9 Rendkívüli kiadások _________________

Összes kiadások ;

Összes fedezet:
Pénzmaradvány I Sit'd, évről

I Kiikoricza földek haszonbéré
:1 Búza- és tavaszi földek haszonbére
d 1 teres földek
4 Szántóföld legeltetése
ö Szérúskert, veteményes, legelő es kaszáló
fi Nagyrét jövedelme
7 Községi árterek
X Frdök és kertészet jövedelme
II Épületek haszonbéré

Ifi Javadalmak és jogok 
I I Városi tőkék és kamatai 
12 Vegyes bevételek 
I ‘.í Rendkívüli bevételek

Összes bevételek :
1 Linn V :

A hiány fedezésere az 1886. évi XXII. t. ez. 
IdO. S-ánuk második bekezdése alapján a f. évre kive­
tett egyenes államadónak fu.i'.i/o kor. ti- fillért kitevő 
összege lilán 27-84" ,,-os, illetőleg kiegészítve 28" „-os köz­
ségi adónak kivetése javasoltunk, Így a maradvány

189-1-. évre javasol
a szám- a gazd. a városi 

vevő bizottság tanács 
kor. Ilii. kor. Ilii. kor. jfil

11'!)127|0Í3 149857 9d 14-0657 93 
19359 80! 19359 80 1935980 

I I 8729 73 117329 73 117629 73 
108085 38 91389 38 107389 38

603199 5s 569309 16 586165 58

7214 — 
17620 
63779 42 
77 177 66 
42105 66

7214 — 
I33KO — 
62699 42 
85173 24 
22905166

7214 
17720 
63599 42 
77177 66 
26417.66

43519188 
39498j 00 
80182(62 

7053 98 
9799 —

202-’7 f>1 
163736 76 
26920172

7300 
23336167
8 arany _

8025j°0 
32993 öü,
156001 - 
12000 —

4901951 *7 
113004:41 65419,14

43519 88 
42790 48 
85082Í71 

7053 98 
6233 02 

20527 64 
,72215 92 
27320 72 

7300 — 
23226.67
8 arany

8025 50 
32993 50 
15600 — 
12000—

43519 88
49373
85082

7053
884

205 
19591792 
27320 72 
11700 
23226 67

8025150
3299350
15600-
65489,62

8 arany 8 arany
503890102 586715:82

550: 1

A közs. in pokt. laiiinlőzetek igazgatóságától.
199. szám.
1893.

Értesítés.
A polgári leányiskolában, az. iparisko­

lában, a lámái iskolában és a városi elemi 
iskolák III. V. osztályaiban a rendes ok­
tatás oki. hó 10-an, azaz belliin reggel S 
órakor meg fog kezdetni.

Az. óvodák valamint a városi elemi 
iskolák I. és II. osztályai azonban felsőbb ba- 
lóstági intézkedés folytán továbbra is zárva 
maradnak.

Felliivalnak érdé kell szőlek, hogy tan­
köteles gyermekeiket az iskoláim kalailekt.i- 
lanul annyival is inkább beírassuk, meri ellen­
eseiben a népoktatási törvény élteimében 
pénzbírsággal fognak snjtatni.

Zen Ián, 1893. oki. hó 9-én.
Czehe Győző a. h.

a kö/v népoktatási tanintézetek igaißetoje.

Nyilatkozat.
Egy megtörtént, sajnálatraméltó ese­

ti-! k(-ll férfias őszinteséggel és nyílt­
sággal ez utón is tisztáznom.

Köztudomású ugyanis, hogy köztem 
és a helybeli tiszt. rk. lelkeszi kar egy 
része közölt, bizonyos félreértés és té­
vedés folytán kínos és éles ellenietek 
merültek fel a múltban.

Ezen ellentétek pétiig ama félreér­
tések- és tévedésekből keletkeztek, hogy 
a helyben megjelenő „Ellenőr“ ez. éle- 
laphaii ream vonatkozó méltatlan s mely 
sértéseket, gúnyolódásokat arról a hely­
ről számlázottnak gondoltam, melynek 
azokhoz semmi köze sem volt. S mint­
hogy ezen tényt a csalhatatlan bizonyt* 
tékok megerősítették, mivel régi téve­
désem valótlanságnak bizonyult, ez

okhői magamra nézve elengedhetetlen s 
becsületbeli kötelességemnek tartom a 
leljes nyilvánosság előli kijelenteni, mi­
szerint :

Mindazon megtörténteket, melye­
ket a helybeli tisztelendő rk. lelkész! 
kar egyes személyei ellen, fi fentérin- 
tett tévedés hatása alatt a múltban akár 
szóval, akár Írásban vagy tettel csele­
kedtem vala, mindazoknak megtör­
téntét igen sajnálom: és amennyiben 
ezen viselkedésem által egyik, vagy má­
sik t. egyházi személyt megsértettem 
volna, az illetőtől, esetleg az illetőktől 
ezennel s szivemből bocsánatot kérek.

Zenta, 1893. okt. 12.
Harsányi János,

közs. el. és polg. ísk. tanító.

Különfélék.
Lapunk egyes számai Kabos Armin, Börner Fri­

gyes és Pánily György urak üzleteiben kaphatók.

Lapunk jelen száma technikai aka­
dályok miatt jelenik meg -4 oldalon, leg­
közelebb azonban e hiányt pótolni fog­
juk, egyúttal kérjük t. olvasó-közönsé­
günk szives elnézését!

Nyilvános köszönet. A legutóbbi 
tűzeset alkalmával ingóságaim nagy rész­
ben a tűz martalékává lettek. A városi 
képviselő testület érdemes tagjai szeren­
csétlenségemben kegyesek voltak ré­
szemre 50 irtot adományozni, s ezzel 
szükségleteim beszerzését némileg le­
hetővé tenni. Fogadják úgy a tek. vá­
rosi tanács, mint a képviselő testület 
tisztelt tagjai nemes jóindulatukért há­
lás köszönetemet. Zentán, 189 3. októ­
ber 14. Kovács Péter k. b. végrehajtó.

Wuics Lyubomir helybeli lakost 
városunk polgármestere a városi tanács 
jegyzői hivatalaihoz gyakornokká nevezte 
ki. A vármegyei alispán úr a kineve­
zést tudomásul vévén, megengedte, hogy 
a jegyzöi-gyakornok úr a „segédjegy­
zői“ czimet használhassa.

A megugrott szövetkezeti vezér 
igazgató még mindig nem ugrott visz- 
sza, — mint illetékes helyről bennün­
ket értesítenek — sőt nem is igen van 
remény hamaros visszatéréséhez; — 
épen azért a napokban hivatalos tuda­
kozódás lesz a rendőrség állal holléte 
felöl s jelentés tétetik a törvényszéknél, 
mivel 1200 frt hiány fedeztetett fel a 
szövetkezeti pénztárban már eddig és 
hogy meimvi leend ezután majd 
elválik!

Ó-kanizsai választások. Lapunk 
múlt számában említett közs. kézbesítői 
állásra id. Mihályi Sándor közs. esküdt 
lett megválasztva, kinek alias,'íra Ka­
cséra János helyellesittetett, mig a sza­
badságon levő Lábdy István végrehajtó 
állására ideiglenesen Dulősy Ede, ennek 
helyére pedig Simon József alkalmaz­
tatott.

Vadászok figyelmébe. A mákod szőlő 
tulajdonosuk beszélik, hogy a Mákosban igen 
sok rókát látnak. Jó lenne vadászainknak raz­
ziát tartani közöttük, nehogy baromfi tulaj­
donosaink kóser ülj ék megleli lakmarozásaikal.

Vörheny. A kisdedek réme nem 
akar ellábolni a zeutai területről és még 
mindig könyörtelenül szedi ártatlan ál­
dozatait és remegésbe ejti a gyermekes 
szülőket. Különösen a Rakóczy utczaba 
fészkelte he magát és csaknem napon­
ként átszeli gyilkos kaszájával egy pár



kis gyermeknek élte fonatat. \em vsa- őrségünk figyelmét. hogy az ilyen ma- kereskedést és c/.ipész-kollék üzletet sziin-
latkuzuuk. Iiug\' ezen veszedelmes jár- iii|iuliiv/.ii'ikn.ik mar a knlera-járvám dékoznak nyílni. \z erre szükséges jo-
vány tovaterjedésének azért nem 1 *• 11vI h‘kiiil' I*'■!ml i- iparkodjak elejéi venni. gositváuy elnyeréséi-rl mar folyamodtuk 
elejéi viaiiii. mart a szülök nagvívs/a Mint a ramlöri hivataltól i;rlasilaiivk is. Kulm M. Iktvid hórkereskedés,

isi illik falai iái I I a MI nil lkai. a rendőri nyomozás iiiagaj- Mannheim (liiszláv szatócs üzlet ónálló
Ivsz.ariiit az inul ki. iniszariiil gyakorlásává kaplak ipurjngosilváiiyl.

lálalall liavaz.all mé- Katonáink vallásgyakorlata. A vám­
unkban iiliiz.ii luiszárszázad maliit fogva min-

param suli orvosrendöri intézkedéseket. gvnbb liszlaság uralkodik is
Rajtuk is bal aljas dl aztán a magvar nija friss.
közmondás. hogy mami kárán tanul a 
magyar !

Rektifikáció. Lapunk mull szamá­
ban amlilattük. inisz.ariiit Münz iiiaszí- mivs 
ms allan följeleiitás I«■ t<• I«■ 11 a ramliir-

l'flj.'l friss.
Új iparosok. (idillIsiéin Férc in"/.

zent ai kereskedő 1 el lerar tik szállihisárn
kell és kapót! engredélyl a városi la-
llilísdid. mint első fokú iparlialiis.-krlól.

Frank Izidor é s lársi ii szegedi 1 >ör-
ken -skeilők Lap .1 ijzsef zeiilai czi| ll'-sz

még a XIX szazad m
sem hiszi cl. bog) a vürhcii) rag.ilyos letelt, ma 
és vagy sehogysem. vagy vsak liianvo- hamis tV>!j<■!<‘iiI<■
san hajtják végre az előirt as rajok száros állni, mari üzletében a légim- , . . ,........................ ... ......... ,| fi vásárim]) il. a. ,.l oviikor szent n isrl

hallgat, il. n. 1 ,1 makor ]ieilig vallásoktatás- 
haii részesül a liilemploml'Uii. A huszár-ág 
katekizálá-ál liiizgii apát-plébánosunk, mini 
egvkori tábori pap. személyesen fogja végezni. 
Derek százailparani'siiokimk ezen iiilviis in­
tézkedése nem szorul ilivsérelre !

A jövő évi fősorozás dsszeirási 
""" munkálatai a városi lainivs katonaiigy-

■ H‘>z oszlálvaiiál immár megkezdetlek. A liad- 
lotl húst sznigalhtoll s lallnvlnk rend- ü/lelv.-z-ló alkalmazásúval illhclyl b.im kfl||ll(.S(.k üSSZeiras,ra vonatkozó idézé-

« _______ _

[ft] Verseny ajánlati hirdetmény.
\ iiu'yoiihtikott \\ éhvt‘ Kami) ztatíai lx‘j. kt*-

rvsk(‘(l() est a I |"|o'\ I d le11 közhírre teszem, hogy a esödhilelezök-
ÍFJJI nek í. évi október hó s-ik napján hozott lialározala folytán a esiid- 
IÉÉ] tömeghez tartózó

ni bútorraktár e> azzal kapcsolatban az asztalos- é-s kár- 
I'itos munkához szükséges anyaguk, szerszámok és Iclszerolések

[ÉÉl 5202 frt 13 kr. becsértékben ;
L™J b) temetkezési vállalat, nevezetesen kél halollas kocsi fel­

szerelések es egyeli tárgyak 2281 frt 24 kr. becsértékben; 
m <') varrógépraktár é-s villamos vsengő herendi-zé-sre szolgáiéi
L^ÉJ tárgyak 499 frt 30 kr. becsértékben; végül

dl kozados lakosztályaim 11 lellariizoll ingóságok 455 frt 30 kr 
rMl becsértékben;
LWj ajánlati verseny

'úján fognak erleke'illetni. mii'it is fclhivmii mindazukal. kik a esiid- 
1 ÉÉ. tömeget egészben, vagy a fenn meghatározott részletekben megvenni __ 
k™-* óhajtják, hogy Írásbeli zárlajánlataikal f. évi október hó 21. napjá- LVFi É 
Ta nak u' 5 órájáig Dr. Blau Lajos ügyvéd úrhoz, mint csőd- |F 
■ választmányi elnökhöz (Szabadkán) nyújtsák lm.

* ^ I>ánalpénzül a heesi-rlek 1(1 ,,-a készpénzben csatolandó az
ajánlatokhoz. Llkesve érke/.otl. vagy háiialpi'-nz mlki'it hi-adoll aján- 

rítiil latok figyeleinhe m-in vetetnek.
LWJ rsődválaszlmáiiy a beérkezett ajánlatok elfogadása, vagy el

nem fogadása felelt f. é. október ho 22. napján tartandó ülésében 
fog határozni.

LWJ óiméul ellbvadas.i cs.-lén a vételár a bánatpénz elveszti'-- 1
si-iivk li-rlio alatt 3 nap alatt k. -zp.-nzhen lefizetendő és a megvett I 

TÁÁl htrgyak f* évi okt°ber ho 25. napjáig átveendők.
[ÉÉ] r ' 'ódlellár é-s esödlömi-gliez. tartozó tárgyuk Szabadkán, il- fÉÉ
LTTJ tetve Zenián liiirmikor nieglekinlln-lök. L^F,

Kell Szabadkai!. Isp.í. évi okhiher hu íl, napján.
LWj Dr*. Geréb Mihály, [ÉÉ

ii ;yvrd, mini vb. W-ber Károly csndtömcggomlnoka.

sek 1 iié-g e hn folyamán ki lógnak ho- 
Cs;i jl.ll Ili.

Főtéri artézi kutunk fúrásánál már 
eddigi -Ii- -_>(l| méternyire mi-nlek. annel- 
k 111. hogy hő vízre akadlak volna. A 
iH-mrégilmn lal.il! viz oly kevés volt. 
hogy a szükségletnek nem feleli meg. 
A luró jelenleg ngvag-rélegeldien halad.

Polgári házasság. \ mull In-len egy 
r/igánv ti-•_■ 1 1 ív 1- leánv kidőllek frigyei egv 
liamiadik szeim’-lv előli polgiiriasan. A házas­
sági -zerzoilé.-l i- megcsinálták. kötelezvén 
maguk,ti ■"> évi hűségre. Nn erre sem moud- 
Ilatjuk el I ’.-11 "> 11,hngv „nem pap ailla őkel 
össze, ti,mom az Lieu é-s a -ereiéin.“
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